

► 察者看台

疾驰的快递业要跳出陈旧赛道

■崔文佳

“双11”购物狂欢已达高潮，快递业也进入“战时状态”。据报道，面对日均4.9亿件的业务量，各大快递公司新增了49万名临时用工人、10万辆汽车和539万平方米处理场地。但值得注意的是，快递业务火爆的另一面，却是末端网点停摆、员工大批辞职等现象频频出现。

快递业发展“冷热不均”，业务量越来越大，从业者越来越忙，获得感却越来越低。有人预测，我国今年快递业务量将达到740亿件，而在未来5年这个数字还将保持20%左右的增速。蛋糕大了，各大快递公司也加紧跑马圈地，但玩来玩去还多是以价换市那一套。此前几轮降价大战下来，整个行业伤筋动骨，也出现了服务质量的下降，不少消费者颇有怨言。很显然，陈旧打法之下的快递产业链，根本没有赢家。

不得不说，如今的快递业常常给人一种“头重脚轻”之感。就上游来说，智能化已是鲜明标识。从利用大数据实时预测货量，到使用仓储机器人搬运货物，再到集扫码、打包、贴标于一身无人化打包，极大提升了前端的处理能力。但在物流的“最后一公里”，却依然还是原地踏步的低价策略和人海战术。快递小哥肩负着艰巨的派件任务和严苛的考核标准，却常常没有劳动合同、社会保险等相应保障，甚至薪资待遇也由网点口头承诺。高楼建在沙地上，这样的产业“底盘”，无法在日益增长的业务量下，提供稳定的服务品质。

眼下，互联网已深度融入国人生活。不论是跟着美妆博主抢货拼单的都市白领，还是在乡下架着手机直播卖货的果园老农，都在享受

电商红利。随着5G新商业时代的到来，“社交+直播+电商”势必爆发出更大的潜能。新场景新商机下，物流作为一项必要的基础设施建设，重要性不言而喻。如果说过去十余年间，快递企业的迅速崛起是建立在经济快速发展、大众购买力飙升和行业低用工成本上的，那么眼下的第二轮竞争，冷链、大件、跨境等正成为新发力点。初级竞争模式已经失效，疾驰的快递业必须抓紧跳出陈旧赛道，注重时效更注重品质，用足人力更爱护人力，这样才能突破瓶颈，打开新的发展空间。

今天的中国消费者，不仅可以买遍全球，更愿意为高品质付费。与之相应的，是更期望快递时效精准、服务精细，而非靠着“便宜”二字包打天下。物流品质升级了，消费升级也就有了依托，这种共赢将让每一个人受益。

► 新闻漫话

商家应当正视“差评”

■程彦暄

不久前，长沙一位女士网购后给了商家一个差评，在要求删除无果后，商家通过订单地址找上门来讨说法。最终，办案民警对商家进行了批评教育。近年来，给差评就大闹、有偿删差评等事件时有发生，显示出一些商家在诚信经营、公平竞争上亟待补课。

看评价是不少人网购时的必选项，这让获得好评成为许多商家的追求，是推动其不断完善服务、改进产品的重要动力。对于差评熟视无睹显然不可取，但若一味追求“零差评”，甚至将减少差评的力气用到了围堵消费者、

干预差评上，则是本末倒置了，也是对消费者的不尊重。要看到，对商品进行评价是消费者的权利，好评、差评可能是对于质量、性能、服务的评价，也可能源于消费者的个人偏好，因此不可能也没有必要追求完全的“零差评”。

事实上，任何商品都很难做到十全十美、人人喜欢。有经验的网购者不一定会因为商品有差评便一票否定，只要评价客观就能帮助其他顾客更全面了解商品，帮助商家改进。对于商家而言，视差评为动力还是阻力，是有则改之、无则加勉还是迁怒消费者，

考验着经营智慧。发现问题才能解决问题，每一个言之有据、言之有理的差评都代表着一个潜在的改进方向。看到网购评价背后的消费诉求并加以正视，才能推动商家服务不断进步。



► 有话就说

推行强制休假，还要用巧劲

■陈文杰

彻、不到位的情况下，“强制休假制度”的出台，无疑是值得期待的。但是，推行强制休假制度同样需要落到实处，才能避免带薪休假沦为“纸上福利”的尴尬。不过，落实往往也是最难的。

强制休假制度要执行好、落实好，关键还在于能否解决“企业不想放假、员工不敢休假”的痛点。这需要具体问题具体分析。

一般而言，政府机关、事业单位以及大型国企和外资企业的落实带薪休假情况相对较好，对其推行强制休假制度，应注重在监督检查的同时，加强相关引导，让企业优化休假制度。尤其是一些任务重、压力大

的基层单位，要为他们创造更多有利条件，让他们也能无后顾之忧地带薪休假。

而对于民营企业来说，强推休假制度可能会变相加重其负担。因此，不妨考虑给企业多一些实惠，比如将减税降费落到实处，让企业有经济动力给员工休假，做到企业职工“双赢”。

最后，要切实保障劳动者的权益。近日来不少人自嘲是“打工人”，其实也从侧面反映出劳动群众在雇佣双方中处于弱势地位。因此，推行强制休假制度，各级劳动监察部门要坚定地站在劳动者这边，为他们撑腰，让他们敢于发声，争取自身应得的权益。



近日，深圳市第六届人大常委会第四十五次会议表决通过《深圳经济特区健康条例》，提出推行强制休假制度，以更好地保障劳动者身心健康。

在带薪休假制度长期落实不透

世相浅见

本栏点评 魏 姗

1. 刚刚过去的“双11”是全民购物狂欢节，不管是电商还是实体店，各行各业的大小商家纷纷投入“双11”“战场”，以分得“双11”消费红利一杯羹。自天猫首创全民购物节以来，“双11”已成为了商家年末冲刺销售业绩、消费者低价购物一场共赢的交易活动。“低价”“优惠”是这场交易发生的关键因素，然而现实中商家“虚构优惠幅度、以次充好、倾卖滞销品、售后服务难兑现”等有违诚信的促销问题屡见不鲜。

点评：人无信不立，业无信不兴。无论“双11”经济效益有多大，都要注重强化诚信建设，这不仅是切实维护消费者权益、优化消费体验的应有之义，也是电商行业能行稳致远、不断做大做强的重要法门。须知，诚信才是“双11”消费的最大红利。这是因为，只有“双11”的每一个商家都在诚信经营、善待消费者，才能最大程度激发消费者的花钱意愿，才能让“双11”甚至整个电商行业发挥更大的虹吸效应。

2. 近日，“江西一中学1500名学生露天考试”的新闻占据热搜榜。据该校校长介绍，露天考试已经有3年的传统，只要天气允许，一学期会举行2—3次，此举旨在培养学生阳光考试、诚信做人的习惯。

点评：首先，必须重申一个共识：在教室里学习、考试既是约定俗成的规矩，也是广大学生应有的教育保障。校方为“培养诚信做人”，另辟蹊径的露天考试，暂且不论“减少作弊”的效果如何，仅凭天气、心情变化，就可算是随意剥夺学生“安于室”学习的权利，难免让人有些难以接受。其实，在科技迅速发展的当下，在室内使用电子设备监考、督促学生，并非难事，某种程度而言，将考场搬到室外更麻烦、更难为人。

3. “我是个‘90后’，我在很努力地经营自己的废品站。”从2019年开始拍摄短视频，刘阿楠靠发布自己捡废品的日常在某短视频App上收获700万粉丝。虽然他颜值在线，但仍然每天在自己的废品收购站“吟诗、淘宝”，坚持靠“才华”养活自己。“看得我都想去废品站上班了”是评论区最高频的感叹。数万名网友每天等待的，除了会捡到什么“宝贝”，还有刘阿楠脱口而出的“段子”。因此，他在媒体报道中被称为“一个被收废品耽误的‘段子手’”。

点评：互联网时代，人人都有麦克风、摄像头，普通人想要走到聚光灯前受人瞩目的机率大大增加。作为围观网友，我们真诚欢迎越来越多忠于初心、勤于事业的“小人物”成为网红。毕竟，在他们以奋斗为底色的人生中，适当添加点“段子”“佐料”，既能看出“源于自我”的真实，又能得到“高于自我”的愉悦，何乐而不为？总而言之，在追逐梦想的征途上，每一个脚踏实地、坚持不懈的你和我，都是值得被称赞的。

► 今日论坛

“车站用餐”提升旅客出行体验

■程令强

近年来，随着生活水平日益提高，旅途中的人们对“吃”有了更高要求，不仅要吃得饱，更要吃得好，吃得健康。为此，铁路部门在2017年推出网络订餐服务后，近期又推出“车站用餐”服务。

“网上订餐”与“车站用餐”本质完全相同，都是铁路部门借用互联网推出的订餐服务。不同的是，“网上订餐”的服务目标在车厢内，即旅客在列车上通过铁路12306下单订餐，列车到达某一订餐车站时，车站和列车工作人员会合力将所订餐饮送到旅客手中；“车站用餐”的服务目标是在车站内，即车站候车旅客或中转换乘旅客通过铁路12306下单订餐后，商家会根据旅客订餐时间提前准备好餐饮，订餐旅客到车站内相关店铺出示取餐码或二维码便可直接取餐。

显然，铁路12306推出“车站用餐”服务，是铁路部门充分发挥“互联网+”优势，努力提升餐饮服务的一个延伸，是一种“提速度、增效率”的市场化思维。从网上订餐车上送餐，到网上订餐车站取餐，多样化的网络订餐就餐方式，不仅解决了旅客排队就餐的烦恼，让旅客能快享丰富的美食，也有利于拉动沿线餐饮经济发展。

其实，为满足旅客多样化、个性化、便捷化的旅行服务需求，铁路部门搭载“科技快车”，已陆续推出了不少“铁路+互联网”便民举措：如12306推出自主选座功能、车站设置自助实名制核验闸机、售票系统优先为老年人配售下铺车票，为儿童配售与同行人相邻的座位……越来越精细化的便民服务，让旅客的出行体验越来越美好。